ORIENTAÇÕES SOBRE ESTÁGIO CURRICULAR OBRIGATÓRIO
UAB – UNIVERSIDADE ABERTA DO BRASIL – CURSO À DISTÂNCIA

Caro aluno:
Você não poderá iniciar o seu estágio antes da entrega dos documentos à Central e ao Campo de Estágio, em razão da cobertura do seguro (A Central de Estágios não poderá aceitar Termo de Compromisso após início do estágio. A tolerância poderá ser de até 05 dias após o início). A documentação necessária do seu estágio curricular obrigatório é composta por 03 documentos que deverão ser retirados na página da Central de Estágios, do site da FaE (www.fae.ufmg.br) e entregues à Central de Estágios. São eles:
1. Termo de Compromisso: (03 vias). Esclarecimentos abaixo.
2. 
Plano Geral de Estágio: (03 vias) a ser impresso no verso do Termo. O campo de assinaturas está no Plano, que valerá para o dois documentos: o Termo e o Plano. Esclarecimentos abaixo.



3. Atestado de Conclusão de Estágio: (02 vias). Esclarecimentos abaixo.

· 1. Termo de Compromisso: contrato que estabelece o vínculo entre as 03 partes (Campo de Estágio, FaE e estagiário). Por se tratar de documento jurídico, todos os campos em branco devem ser digitados e as informações completas. A carga horária no Campo de Estágio não pode deixar de ser mencionada na Cláusula 2ª. O Professor Orientador (da disciplina) é quem determinará essa carga horária;
2. Plano Geral de Estágio: texto padrão onde constam local, data e campo de assinaturas. A data é a do 1º dia do estágio. Imprima o Termo no verso do Plano Geral de Estágio (o Termo não pode ser impresso em folha separada). Será assinado em 03 (três) vias originais (pelo professor da disciplina, pelo aluno e pelo diretor ou vice-diretor do campo de estágio): 01 via para Campo de Estágio, 01 para Central de Estágios, 01 para aluno. O Professor Orientador e o aluno assinam primeiro e, por último, o Campo de Estágio.
· 3. Atestado de Conclusão de Estágio: é a avaliação que o Professor Supervisor faz do estagiário. No último dia do estágio, você deverá preencher todos os campos (pode ser à caneta), deixando em branco os campos que serão marcados e preenchidos pelo professor.  Será assinado em 02 (duas) vias: 01 para a Central de Estágios, 01 para aluno. A entrega se dará logo após o término do estágio.



        




Efetuar a entrega dos documentos antes do início do estágio.





Entregar à Central no final do estágio.





. Colha as assinaturas e o carimbo da escola antes de finalizar suas atividades,


   para que você não tenha que retornar à escola só para isso.








A Central de Estágios não poderá acatar documentos sem carimbo. Ele é obrigatório. 


.











O Termo de Compromisso e o Plano Geral de Estágio deverão ser assinados primeiro pelo professor da disciplina e o aluno e, por último, pelo diretor ou vice-diretor do Campo de Estágio, que já poderá receber sua via no ato da assinatura. O aluno assinará o protocolo de entrega na Central de Estágios no ato da entrega do documento. 





. 	O estágio só poderá ser realizado em instituições regulares de ensino básico (infantil, fundamental e médio). Está disponível na página da Central lista de escolas conveniadas: Firmados pela FaE ou Firmados pela Pró-Reitoria de Graduação. Toda a rede pública é conveniada com a UFMG. A UFMG está dispensada da obrigatoriedade de firmar convênios, que só serão feitos se o órgão ou instituição assim o exigir.





. Após a leitura das orientações, procure a Central de Estágios para esclarecer dúvidas.








Apóps














Central de Estágios/FaE -  Av. Antônio Carlos, 6.627 -  sala 1200 – Pampulha -  Belo Horizonte - MG  Cep: 31270-901 - Fone: (31) 3409-6216, E-mail: estagio@fae.ufmg.br , site: www.fae.ufmg.br

